

Ученые Института археологии (ИА) РАН разработали и запустили геоинформационную систему «Археологические памятники России» – первую в стране электронную карту, которая содержит данные более чем о 15 тысячах объектов.

Составление общенационального реестра археологических памятников на бумажном носителе началось в конце 1980-х годов. Всего было выпущено 29 карт, в которых была представлена информация о памятниках в европейской части страны. Однако данные были фрагментарны и без точной географической привязки. Работа над созданием электронной базы данных для общенациональной электронной археологической карты началась в 2014 году группой под руководством директора ИА РАН Николая Макарова.

Результаты работы ученых представлены в журнале «Российская археология».

В настоящее время в базу данных загружена информация о памятниках, исследованных с 2009 по 2012 год – это сведения о 15 367 объектах археологического наследия, а также об 11 230 «пустых» шурфах (вертикальных выработок горного материала), где не было найдено культурных напластований.

Как стало видно на карте, археологические памятники на территории России распределены очень неравномерно: более высокая плотность памятников на юге, в целом почти 73 % (11 176 объектов) находятся к западу от Урала.

«Эта карта сама по себе – уникальный инструмент, который впервые позволил нам увидеть Россию как единое поле археологической работы, позволил увидеть белые пятна на нем», – говорит Николай Макаров, его цитирует «Российская газета».

Ученый подчеркнул, что это только начало работы: в архивах института есть

информация о 133 тысячах памятников, исследованных с 1945 года.

Попытки создания общенациональных реестров археологических памятников предпринимались в европейских странах с начала XIX века, сегодня они существуют в Австрии, Венгрии, Польше, Франции, Норвегии и Швеции. В то же время, к примеру, в Германии и Великобритании централизованных баз данных нет – информация рассредоточена по региональным реестрам.

(www.zavtra.ru)